

废铁收购价从每斤1.5元降至0.5元 废品回收价跌至6年来新低

专家认为,废品收购行业亟需国家政策扶持



一名男子在居民区收购废品

废品价格 折射经济形势冷暖

业内人士表示,废品行业冷清与整个经济大环境有关,“相关行业不景气,废品回收当然也不好”。

资料显示,目前,我国再生资源回收企业数已达10万余家,行业从业人员达1800多万人。中国钢铁行业产能严重过剩,一些地区的钢材已经跌到“白菜价”。今年上半年,重点统计钢企的钢材销售结算价格降至每吨3212元,相当于每斤1.6元,与超市白菜价格相差无几;8月末,钢铁协会钢材综合价格指数已跌至90.63点,为2003年6月以来的最低水平。

昨日,金鹏期货副总经理刘文永告诉郑州晚报记者,废品回收虽然属于比较低层的行业,但是,它对经济形势的反映却是非常直接和明显的。“目前,废品回收价格持续走低,和相关行业不景气有很大关系。废铁、旧报纸回收价格持续下跌,说明钢铁厂、纸浆厂对原材料的需求在下降。”

刘文永说,铁矿石作为基础商品,过去价格上涨,主要原因在于投资拉动,与过度宽松的货币政策有极大关系。现在国家正在积极调结构,就不应再出现到处都是工地的现象。目前,即便经济有下滑的压力,也不会轻易降准降息,否则,就是“走老路”。因此,大宗商品的价格,包括废品的价格短期内难以上涨。

废品收购行业 亟需国家政策扶持

“现在市场上收购废铁废钢的市场冷清,很多转型做废旧家电的回收。”卓海说。据郑州晚报记者了解,国家统计局此前的数据显示,我国电视机社会保有量约3.5亿台,洗衣机约1.7亿台,电冰箱约1.3亿台,电脑、空调拥有量也相当大。其中相当一部分是上世纪80年代中后期进入大众消费领域的,如果按照家电产品使用寿命10~15年计算,我国将迎来家电更新换代的高峰,废旧物品处理的市场空间巨大。

河南绿城废品回收的工作人员表示,每一次“寒冬”过去,行业的格局都会发生变化,一些不正规、规模小的回收站和回收公司将会因竞争力和抗风险能力太弱被市场淘汰,从业者队伍也会有新的变化,一部分人会离开,新的力量则会加入。市场通过不断的整合,资源才能不断优化。

昨日,市民牛女士提出疑问:“废品如果不卖,都随着垃圾扔掉了,是不是也是一种资源浪费呢?”记者了解到,有专家指出,废品回收行业作为一项环保产业,其发展亟需国家政策扶持和资金支持。废品回收不论是从环境保护还是从资源回收再利用来看,都是对社会有益的;废品回收价格不论走高还是走低,国家都应以予以支持。

一叶知秋。“矮挫穷”的废品回收市场,同样也是经济形势的缩影。随着经济下行压力的增大,废品回收价格犹如“过山车”一般,价格跌至6年来最低。废铁收购价由每斤1.5元降至0.5元;废报纸从每斤0.8元降至0.25元。昔日被称为“暴利行业”的废品回收,为何开启“冬眠”模式?专家表示,废品回收行业作为一项环保产业,其发展亟需国家政策扶持和资金支持。郑州晚报记者徐刚领见习记者李记波/文 郑州晚报记者马健/图

“破烂王”上6楼收废品要求免费

“现在,你到小区门口转转,根本就找不到收废品的人。废品别说卖钱,有人替你收走就算不错了。”昨日,家住文化路的市民许先生向郑州晚报记者“诉苦”,前段时间,他买了几件大型家具,包装箱堆在屋里,再加上存了半年的废报纸、瓶子,

算起来也够卖一次废品了。结果,许先生到小区门口找了半天,也没有找到收购废品的“破烂王”。原来他以为是“破烂王”回老家收秋去了,一打听,根本不是这么回事,现在收废品的人本来就很少。

最后,许先生到附近一个

小区找到了一个“破烂王”,但是人家一听说是上6楼收,又没有电梯就不愿意去。并提出,要收也可以,得免费。“看着家里堆得满满的废品,我说你只要弄走就行了,不要钱。”许先生说,废品本来能卖几十元钱,但找个人向楼下清理,也得出这个价。

废品难收,很多人谋求转行

“现在的废品价格太低了,比原来的价格下跌了很多,挣不了多少钱了。”在文化宫路上收废品的张大爷说,原来在这里收废品的人很多,可现在大家都不干了。“不是因为我们把价格降下去,而是我们收购的东西也不好卖,收购站很挑剔,原来只要是废纸就能收

上来,可现在行情不好,收购站也不乐意收差一点的废纸。”

据介绍,前几年废纸价格最高时达到每斤0.8元,去年收购废纸的价格还维持一斤0.5元,现在一斤0.25元,废纸还必须是报纸、书刊等;而废铁的价格下降得更多,一斤才卖0.4

元,前几年最高时一斤可以卖到1.5元。纸箱以前0.4元一斤,现在还不到0.2元。饮料瓶子以前每个能卖0.1元,现在两三个才卖0.1元。

采访中,一些“破烂王”认为,这个行业已经没法干了,一天挣几十元,根本不如随便到工地上打一天工,还能弄个100多元。

一吨废钢材只能赚100元左右

10月20日,航海路与西三环交叉口附近的河南德之友再生物资购销有限公司。本应该忙碌非凡的厂区,此时却冷冷清清,在厂区内的一大块空地上,少量钢材堆放在角落里。“以前行情好时,这里堆满了废旧钢材。”卓海指着这片空地介绍。

卓海是河南德之友再生物资购销有限公司的业务经理,有多年的废品收购

经验。“在这个行业里待了十几年了,也经历过价格的大涨大跌,但像现在连续几年价格下跌的状况还是头一次遇见。”卓海回忆道,“2007年到2008年上半年,废钢材价格一直上涨,废品收益相当不错。”

然而,在2008年下半年,废钢铁的价格每吨猛跌了400元,当时并没有太过于关心,“只觉得是正

常的价格浮动,认为价格还会上涨”。不过,想象中的涨价并未出现,到了2012年,废品行情仍未见起色,现在行情更是每况愈下。“2008年上半年,每吨废钢铁的价格为4000多元,到了现在每吨只有1700多元钱。”卓海介绍,与此同时,他从每吨废钢铁中赚取的差价也大大缩水,现在只有百元左右。